
  
 

 

OdG Verbale n° 15 /2023 Mandato 2021/2026 
/convocazione del 22.09.2023 

 

 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato, ai sensi dell’art.27- comma2- lett. b e dell’art. 30 - comma 
3 - del Regolamento dei Municipi, mediante avviso del 22/09/2023, si riunisce in prima convocazione 
presso l’aula consiliare di via Oglio 18, alle ore 18.45 di mercoledì 27 settembre 2023, per lo svolgimento 
del seguente ordine del giorno: 

 
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  
2. Comunicazioni della Presidente  
3. Interventi liberi dei consiglieri  
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  

5. Proposta di deliberazione per il Consiglio del Municipio 4: Linee di indirizzo per la ripartizione dei 
Fondi del Diritto allo Studio per l'a.s. 2022-2023  

6. Documento delle Commissioni Mobilità e Territorio su "Linee di indirizzo sulla ciclabilità in 
Municipio 4"  

7. Varie ed eventuali  

Presiede la Presidente del Consiglio, Stefania Aleni.  
Svolge le funzioni di Segretario la Responsabile dell’Unità Supporto Organi del Municipio 4, Carmela 
Bagnato. 
È presente anche il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 
 
Dopo il primo appello nominale, effettuato dalla Responsabile dell’Unità Supporto Organi, la Presidente 
del Consiglio di Municipio, Stefania Aleni, accerta che risultano assenti all’appello i consiglieri: Bianco, 
Arena, Bigatti, Cormio, Ferrari, Mari, Pandolfino, Pozzani, Rocca, Scalfi (entrata: 19.51), Schiaffino (entrata: 
19.10), Schianni. 
 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 19 
consigliere/consiglieri, alle ore 19.06 e la dichiara chiusa alle ore 21.46. 
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta 
di Consiglio qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4. 
 
 

Il Segretario 
Carmela Bagnato 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio 
Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1  
Giovanni Campana 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 27 SETTEMBRE 2023 ORE 18.45 



La presidente del Consiglio comunica che ci sarà un Consiglio straordinario alla presenza dell’Assessore al 
Bilancio Emmanuel Conte il 31 ottobre per parlare dell’assestamento di bilancio del 2023. 
 
L’Assessore Perego ricorda il Presidente emerito Giorgio Napolitano quale figura significativa nella vita 
del nostro Paese. 
 
La Presidente nomina come scrutatori Misani, Sciascia e Bossi. 
 
OdG n. 3: Interventi dei Consiglieri  

 
Il consigliere Bassi sottolinea che l’apertura dei lavori del Consiglio non rispetta mai l’orario previsto nella 
convocazione e che la documentazione viene inviata in ritardo. 
 
La consigliera Schiaffino commenta positivamente la Commissione congiunta del pomeriggio sulla BEIC in 
quanto il cantiere della BEIC comporta un notevole impatto sui mezzi di trasporto pertanto ritiene 
necessario effettuare degli approfondimenti. Sottolinea inoltre che i lavori tranviari in viale Corsica creano 
molti disagi ai cittadini e ritiene che tali lavori potessero essere effettuati nel periodo estivo. 
 
La consigliera Bossi fa due segnalazioni: la prima relativa al marciapiede di via Rogoredo prima dell’ingresso 
della tangenziale pieno di infestanti che comportano disagi ai pedoni; la seconda riguarda una donna che 
abita nelle case popolari MM di viale Omero che da tempo subisce e paga danni causati dal condomino del 
piano superiore. Chiede un intervento all’assessore competente. 
 
Il consigliere Mariani segnala che in via Negroli c’erano prima 3 fermate della linea 45 e adesso ne sono 
rimaste 2 ma a terra c’è ancora il divieto di sosta per la fermata soppressa. Chiede altresì notizie in merito 
alla mozione votata all’unanimità sul nuovo percorso dei mezzi e sul ripristino della linea 73. Segnala che a 
Santa Giulia ci sono state numerose auto con i vetri rotti e chiede se c’è stato l’intervento della PS. 
 
Il consigliere Di Matteo chiede una Commissione itinerante a Santa Giulia nord prima dell’inizio dei lavori 
per verificare come è stata effettuata la bonifica; segnala che nella scuola media Sottocorno vi è una perdita 
d’acqua e chiede all’assessore Perego di contattare la scuola. Chiede infine una commissione con i tecnici 
del Comune nel Parco Trapezio a Santa Giulia, perché la situazione è pericolosa per i bambini. 
 
L’assessore Melloni risponde che i lavori tranviari in viale Corsica riguardano opere richieste da tempo dai 
cittadini e improcrastinabili. La dimensione grande del cantiere comporta purtroppo il transito rallentato 
dei mezzi. 
 
Il consigliere Pepe risponde a Di Matteo che è difficile programmare in tempi brevi la commissione a santa 
Giulia se richiesta la presenza dell’Assessore Tancredi. 
 
L’Ass. Perego in merito alla scuola Sottocorno sottolinea che i controlli sono stati effettuati e hanno 
confermato che l’acqua utilizzata è potabile. 
 
Odg n.4: Presentazione Mozioni/Interrogazioni  

 
Il consigliere Bassi presenta un’interrogazione con oggetto “Piante infestanti e dannose per la salute degli 
animali”. 
 
La consigliera Pazzaglia presenta una mozione con oggetto “Predisposizione di due castellane in via 
Taverna”. 
 
Il consigliere Strangi presenta una mozione relativa al progetto per la costruzione di uno stadio da calcio 
nel comune di San Donato Milanese. 



OdG n.5: Proposta di deliberazione per il Consiglio del Municipio 4: Linee di indirizzo per la ripartizione 
dei Fondi del Diritto allo Studio per l'a.s. 2022-2023  
 

Sulla proposta di deliberazione di cui al punto 5, espone l’Ass. Perego. 
  

Interviene: 

la Consigliera Schiaffino che chiede di conoscere i criteri di ripartizione dei fondi del diritto allo studio e 
sulla base di quale ragionamento sono stati adottati. 
 

L’assessore Perego risponde che i criteri individuati sono finalizzati a evitare che i finanziamenti vengano 
attribuiti “a pioggia”. 
 
La Presidente procede alla votazione del punto 5 all’OdG  
 
Consiglieri presenti: 17  
Votanti: 15; Favorevoli: 15; Contrari: 0  
Astenuti: 0; Presenti Non Votanti: 2 (Di Matteo, Schiaffino) 
Assenti: 14 (Arena, Bassi, Bianco, Bigatti, Bossi, Cormio, Ferrari, Mari, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, 
Pozzani, Rocca, Schianni)  
 
La presidente in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 5 all’OdG approvato da parte del 
Consiglio. 
 

OdG n. 6: Documento delle Commissioni Mobilità e Territorio su "Linee di indirizzo sulla 
ciclabilità in Municipio 4"  

 

Espone il consigliere Cecchetto.  
 
Interventi: 
Il consigliere Pepe sottolinea che il Municipio 4 non ha nessuna pista ciclabile che va verso il centro e che 
in V.le Corsica non ci sono controviali che consentano la ciclabilità in sicurezza 
 
Il consigliere Bassi evidenzia che si tratta di un tema importante e strategico per la città.  
 
Il consigliere Florio elogia il lavoro fatto e presenta due emendamenti per garantire la massima sicurezza 
agli utenti della mobilità dolce. 
 
Intervengono l’Assessora Melloni e la consigliera Baratelli, per evidenziare che il Municipio 4 è il primo 
municipio a presentare un documento di tale portata. 

 
Il consigliere Strangi sottolinea che alcune misure contenute nel documento non sono strutturali ma 
rappresentano un importante cambiamento culturale. 

 
La consigliera Schiaffino apprezza le finalità del documento e il lavoro svolto dai consiglieri; sottolinea però 
che chi decide è il Comune centrale indicando nel PTO in quali ambiti l’amministrazione deve investire i 
soldi per realizzare delle opere e tra questi investimenti non vi sono le piste ciclabili nel Municipio 4. 
Dichiarazione di voto: non vota per questi motivi 
 
Il consigliere Cecchetto risponde al consigliere Strangi dicendo che si farà documento specifico sulle 
velostazioni 

 
Il consigliere Pepe assume gli emendamenti del consigliere Florio e accoglie anche i primi tre emendamenti 
del Cons. Bassi, mentre gli emendamenti 4 e 5 vengono posti in discussione. 



Il consigliere Bassi, a sostegno degli emendamenti da lui presentati, ricorda che, anche se Milano è una città 
pianeggiante che facilita la ciclabilità è necessario sempre considerare i problemi di sicurezza che 
potrebbero sorgere con la creazione delle piste che comportano il restringimento della carreggiata. 
 
Vengono discussi gli emendamenti 4 e 5 presentati dal consigliere Bassi 
Intervengono: 

- Il consigliere Stefanelli, che ritiene che si debba sostenere sia il restringimento della carreggiata, che 
le vie a velocità 30 km/h perché in tal modo si garantisce la sicurezza dei ciclisti 

- L’assessora Melloni condivide l’intervento del consigliere Stefanelli 
- La consigliera Schiaffino nutre perplessità sull’allegato, parte integrante del documento stesso, che 

è una proposta meta-progettuale, ma non è presente nessun cenno a progetti praticamente 
applicabili. Decide quindi di non presentare emendamenti, e sottolinea inoltre che le uniche piste 
ciclabili presenti nel territorio del Municipio 4 risalgono alla giunta Albertini. 
 

L’emendamento 5 viene ritirato dal consigliere Bassi.  
 

L’emendamento n°4 che viene posto in votazione prevede di togliere dalla seconda richiesta all’assessorato 
alla mobilità “eventualmente implementando forme di moderazione del traffico efficaci, quali ad esempio 
la sosta alternata su lati opposti della stessa strada, o alternanza di parcheggio “a spina di pesce” e sosta 
orizzontale , al fine di aumentare la percezione del limite di velocità in funzione di mobilità lenta, così da 
favorirne il rispetto”. 

 
La Presidente procede con la votazione dell’emendamento n°4 presentato dal consigliere Bassi 

 
Consiglieri presenti: 18  
Votanti: 17, Favorevoli: 4, Contrari: 13 (Baratelli, Borghi, Cecchetto, Florio, Melloni, Misani, Pepe, Perego, 
Roberti, Scalfi, Sciascia, Stefanelli, Turroni) 
Astenuti: 0; Presenti Non Votanti: 1 (Aleni) 
Assenti: 13 (Arena, Bianco, Bigatti, Cormio, Di Matteo, Ferrari, Mari, Mariani, Pandolfino, Pozzani, Rocca, 
Schianni, Strangi). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara l’emendamento Bassi n.4 respinto da parte del 
Consiglio. 

 

La Presidente procede con la votazione del documento di cui al punto 6 dell’OdG. 
 

Consiglieri presenti: 15  
Votanti: 14, Favorevoli: 14, Contrari: 0  
Astenuti: 0; Presenti Non Votanti: 1 (Bassi) 
Assenti: 16 (Arena, Bianco, Bigatti, Bossi, Cormio, Di Matteo, Ferrari, Mari, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, 
Pozzani, Rocca, Schiaffino, Schianni, Strangi)  
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento non approvato per mancanza del 
numero legale 
 
Alle 21.46 esaurito l’OdG, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 

 
 

 
Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 


